Mathematik 2 SS 2020

70.
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72.

73.

74.

6. Ubungsblatt — Gruppe A

Bestimmen Sie die Losung des folgenden Problems (exakte Differentialgleichung):
je

(a) (32*+y)dr + (x —8y)dy =0

_9 2
b) 2 dx—?ydyzo, y(2) =3

12

Ermitteln Sie zu folgenden Differentialgleichungen passende integrierende Faktoren
und bestimmen Sie damit die Losung: je

(a) (5 +9y* +2)dr + 12y(x + 1) dy = 0
(b) 32*dx+ (y— 2 —1)dy =0

Bestimmen Sie nédherungsweise den Funktionswert y(2) der Losung des Anfangswert-
problems

v =va2+1—/y, y(l)=0.75,

mit der Schrittweite h = 0.25 (unter Beriicksichtigung von 3 Nachkommastellen
einmal je

(a) mit dem EULERschen Polygonzugverfahren und dann
(b) mit dem RUNGE-KUTTA-Verfahren.

Bestimmen Sie die allgemeine Losung der folgenden Differentialgleichungen:  je @
(a) &+3i=1+3t
(b) o —y — 2y =e*cosx
(¢) @ — 64+ 102 = 2¢' cost
(d) y"+ 10y + 25y = zsinx
Man ermittle die allgemeine Losung der folgenden Differentialgleichungen je @

(a) v' =2y — 3y =e"(3x —8)
(b) y" + 4y = —12cos 2z — 4sin 2z



75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

(€) y' =4y +4y=1—¢*
(d) 2%y +3xy +y =0

Losen Sie folgende EULERsche Differentialgleichung: @
" 6 2
Y — —Sy=36z"Inx
x
Berechnen Sie die Losungen der Differentialgleichungssysteme von der Form 7= At

mit den folgenden Systemmatrizen A : je @

W (Go) oo (L) @ (30

Man bestimme die allgemeine Losung der folgenden Systeme von Differential-
gleichungen von der Form ¥ = A - ¥ mit je
2 4 11 —25
W a=(3,). w oa=( )
Losen Sie das folgende Anfangswertproblem je @
T = x—2z z(0) =
(a) y = 2x+4+y—2z2 y(0) =
Z = —x—y 2(0) = -1
= x—2y z(0) = 0
(b) y = —xr+2y—4z y(0) = -1
i = —y+z 2(0) = 3
Gesucht ist die allgemeine Losung des Differentialgleichungssystems @
5 (3 2 L 4t
72 3T\~
Man ermittle die allgemeine Losung des inhomogenen Systems @
L (1 2 o 1
T2 )T
Wenden Sie auf folgende Funktionen die LAPLACE-Transformation an: @

fi(t) =2 (t+4)(3t+4),  folt) = (BP+16t+32)e ) f3(t) = (3cos 3t—2sin 3t)e



82.

83.

84.

85.

36.

87.

38.

Bestimmen Sie die inverse LAPLACE-Transformierte der folgenden Funktionen: @

Fis) = sl?’ * 3312 - Bels) = %’ Fy(s) = ﬁ
Bestimmen Sie mittels Partialbruchzerlegung: je @
3 2
W gy © ¢ )
Man bestimme @
= {23645 — es}
s2—9
Gesucht ist die inverse LAPLACE-Transformierte der Funktionen je @
4s+1 2+ (s—2)(3—2s)

(a) F(s) = (b) F(s) =

$2+9"7 (s =3)(s+2)(s—2)

O rO =g @ 0= (Gm) ()

Losen Sie die folgenden Anfangswertprobleme unter Verwendung der LAPLACE-
Transformation: je

(a) v —2y=te", y(0)=0

(b) ¥ -4y —5y=0, y(0)=5 (0=
(c) ¥y =3y —4y=3, y(0)=1,
(d) y” +8y=6e", y(0)=3, ¥ (0)=-6, y"(0)=12

Stellen Sie folgende Funktion unter Verwendung der HEAVISIDE-Funktion dar
(Skizze!) und bestimmen Sie £{f(¢)}:

t fir0o<¢t<2
fy=<4—t fir2<t<4
0 sonst
Man bestimme die LAPLACE-Transformierte der Funktion @

t fur 0<t<1
t) = -
/) {1 fir t>1



89.

90.

91.

Bestimmen Sie die Losung des folgenden Anfangswertproblems unter Verwendun
der LAPLACE-Transformation je é)

(a) ¥ —2y=22(H(t)-H({t-2), y(0)=1
(b) ' —4dy=H(t)—2H(t-3)+H(t—4), y(0)=y(0)=0

Losen Sie mittels der LAPLACE- Transformation und unter Verwendung des Faltungs-
satzes das Anfangswertproblem

"V +4y" =0, y(0)=y'(0)=y"(0)=0, y'(0) =4

Unter Verwendung der LAPLACE-Transformation lose man folgende Anfangswert-
probleme je

(a) y"+3y' +2y=¢", y(0)=1, y(0) =6
(b) y" +4y =3sint, y(0)=1, y'(0) =—-1

3 0<t<m

(c) y”+y:{0 o . y(0)=0, y(0)=0

(d) ¥+ 3y +2y =6e*+25(t—1), y(0)=2, /(0)=—6
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6. Ubungsblatt — Gruppe B

Bestimmen Sie die Losung des folgenden Problems (exakte Differentialgleichung):
je

(a) (32 +4y*)dr + (8vy —3)dy =0

2 2
(b) (1—1-1_—‘2) dx—;dyzo, y(2) =—1

Ermitteln Sie zu folgenden Differentialgleichungen passende integrierende Faktoren
und bestimmen Sie damit die Losung: je

(a) (y* =92 +6)dr+4y(x —1)dy =0
(b) 3xydr + (5y° — 32%) dy = 0

Bestimmen Sie ndherungsweise den Funktionswert y(1.6) der Losung des Anfangs-
wertproblems

Yy =In(z) —Vy*+1, y(1)=125,

mit der Schrittweite h = 0.15 (unter Beriicksichtigung von 3 Nachkommastellen
einmal je

(a) mit dem EULERschen Polygonzugverfahren und dann

(b) mit dem RUNGE-KUTTA-Verfahren.

Bestimmen Sie die allgemeine Losung der folgenden Differentialgleichungen: je @

a) y" — 5y +6y=182"—6

(a)
(b) o' + 2y — 3y = 4xe™
(¢) &+ 2&+2x=>5tsint
(

d) o' — 6y + 9y = 12z¢€"
Man ermittle die allgemeine Losung der folgenden Differentialgleichungen je @

(a) y" — 6y’ + b5y = e 3%(35 — 8x)
(b) y" — 9y = —6cos3x — 12sin 3z



75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

(¢) y' + 16y = sindx
(d) #*y" + 5y +y =0
Lésen Sie folgende EULERsche Differentialgleichung:

6
y" - Y= 108(In z)?

@

Berechnen Sie die Losungen der Differentialgleichungssysteme von der Form Z= At

mit den folgenden Systemmatrizen A :

o (e (G5 e (L)

je (2)

Man bestimme die allgemeine Losung der folgenden Systeme von Differential-

gleichungen von der Form ¥ = A - ¥ mit

W Aa=(3 7). o oa=(4)

Losen Sie das folgende Anfangswertproblem

& = 6x+3y—062 z(0) = -3
(&) g = 3y y(0) =
2 = 3x+3y—3z 2(0) = 0
= r—y+4z z(0) = 1
(b) y = 3rx+4+2y—=z y(0) =
2 = 2r+y—=z 2(0) = 2

Gesucht ist die allgemeine Losung des Differentialgleichungssystems

5 2 3 = 7671t
= (157 ()

Man ermittle die allgemeine Losung des inhomogenen Systems

s (32 L, (32
T 5 3) T \6—3t

Wenden Sie auf folgende Funktionen die LAPLACE-Transformation an:

je

je (2)

@

@

@

fi(t) =4t —3)%,  folt) = (262 — 9tD)et® | fs(t) = (3sin 4t — 4 cos 4t)e™



82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

Bestimmen Sie die inverse LAPLACE-Transformierte der folgenden Funktionen:

3s+4 2 24+ s S
— - , F = -, F frng
3 Tara PB=g5g B0

Fl(S)

Bestimmen Sie mittels Partialbruchzerlegung:
2 3
Man bestimme
= {26_8 + se73 }
s2—4
Gesucht ist die inverse LAPLACE-Transformierte der Funktionen

_23+6

(a) Fls) =57 _ T4 (s +4)(18 - 3s)

(b) F(s) = (s—3)(s—1)(s +4)

 Bs+3 G (6, T 3
(C) F(s>_(82+1)<82+4)’ (d) F() (5+82)+ g3

s2—4s+5

@

je (2)

@

je (2)

Losen Sie die folgenden Anfangswertprobleme unter Verwendung der LAPLACE-

Transformation:
(a) ¥ +6y=te”, y(0)=0

(b) ¢ =7y +10y=0, y0)=1 ¢ (0)=4
(¢) y'+2y—15y=-2, y(0)=4, ¢(0)=0
(d) ¢ —4y =3¢, y(0)=1, ¢(0)=-4, y'(0)=38

Je

Stellen Sie folgende Funktion unter Verwendung der HEAVISIDE-Funktion dar

(Skizze!) und bestimmen Sie £{f(¢)}:

0 fir t <2
f)=<St—2 fir2<t<3
1 firt >3

Man bestimme die LAPLACE-Transformierte der Funktion

tet fiir 0<t<1
t) = -
f®) {et fiir t>1



89.

90.

91.

Bestimmen Sie die Losung des folgenden Anfangswertproblems unter Verwendun
der LAPLACE-Transformation je é)

(a) o' +y=0(H(t)-H(t—-1)), y(0)=2
(b) y'+3y =2H(t)+H({t—2)—3H(t—3), y(0)=4¢'(0)=0

Losen Sie mittels der LAPLACE- Transformation und unter Verwendung des Faltungs-
satzes das Anfangswertproblem

y" =4y =0, y(0)=y(0)=0, y"(0) =1, y"(0) = -2

Unter Verwendung der LAPLACE-Transformation lose man folgende Anfangswert-
probleme je

(a) y"—y' —6y=2, y(0)=1,y(0)=0
(b) ¥"+y=t—3sin2t, y(0)=1, y'(0)=-3

© g {3 0<t<4
Y97 V-5 >4

(d) ¥"+y —2y=—10e""+50(t — 1), y(0)=7, y'(0) =-9
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6. Ubungsblatt — Gruppe C

Bestimmen Sie die Losung des folgenden Problems (exakte Differentialgleichung):
je

(a) y*dr+ (4> + 22y —1)dy =0

(b) (y+%> do+xdy=0, y@2)=-1

Ermitteln Sie zu folgenden Differentialgleichungen passende integrierende Faktoren
und bestimmen Sie damit die Losung: je

(a) (62 —y*—4)dr+4y(l—2z)dy =0
) (y+1)*der+(1+zy+z)dy=0

Bestimmen Sie nédherungsweise den Funktionswert y(2) der Losung des Anfangswert-
problems

y =2 -, y(1.2) =1.22,

mit der Schrittweite A = 0.2 (unter Beriicksichtigung von 3 Nachkommastellen
einmal je

(a) mit dem EULERschen Polygonzugverfahren und dann

(b) mit dem RUNGE-KUTTA-Verfahren.

Bestimmen Sie die allgemeine Losung der folgenden Differentialgleichungen: je @

c) y'+4y +8y=3xe™”
d) 9y" — 12y + 4y = 42?
Man ermittle die allgemeine Losung der folgenden Differentialgleichungen je @

(a) ¥ + 2y +y = e**(92% + 152 — 7)
(b) v’ — 2y’ +y = 5cos2x + 10sin 2z



75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

(c) ¥/ +6y +9y=x+e3
(d) 2%y" —3xy +4y =0

Losen Sie folgende EULERsche Differentialgleichung:

4
y' — =y =1962° Inx
T

@

Berechnen Sie die Losungen der Differentialgleichungssysteme von der Form Z= At

mit den folgenden Systemmatrizen A :

G BT T B

je (2)

Man bestimme die allgemeine Losung der folgenden Systeme von Differential-

gleichungen von der Form ¥ = A - ¥ mit

o a3 ) w a3

Losen Sie das folgende Anfangswertproblem

T = —2y—2z z(0) =
(a) § = 20—4dy—2z y(0) =
2 = —2r+2y 2(0) = -1
= 4dr—2y—2z z(0) = 0
(b) y = 2x—2z y(0) = —1
o= 20-2 2(0) = 3

Gesucht ist die allgemeine Losung des Differentialgleichungssystems

;_21ﬁ+—t2
T=\4 2) 7T\ o2

Man ermittle die allgemeine Losung des inhomogenen Systems

s (3 1) ., (5
=\ 1) " et

Wenden Sie auf folgende Funktionen die LAPLACE-Transformation an:

fl) =T+ 4541, fo(t) = (= 242 4 5)e?,

je

je (2)

@

@

f3(t) = e*(cos 2t + 2sin 2t)



82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

Bestimmen Sie die inverse LAPLACE-Transformierte der folgenden Funktionen: @

6—s ) 1+s 2s
Fi(s) = Fy(s) = ——, F3(8) = ——7——
1(s) s3 +6—s’ 2(5) s2+37 3(5) 52+ 2542
Bestimmen Sie mittels Partialbruchzerlegung: je @
(a) £ s*+s+4 (b) £ s
s2(s2+4) )’ (s —2)3
Man bestimme @
= e — 2se™"
s? + 3s
Gesucht ist die inverse LAPLACE-Transformierte der Funktionen je @
s+1 3= (s+1)(s—1)

() F(s)=5—5, () Fls)=

S

(s+4)(s—2)(s—1)

1—s _ e ™1 —2s)
(4s2+1)(s2+ 1)’ (d) Fls) = s2+4s+5

(c) F(s) =

Losen Sie die folgenden Anfangswertprobleme unter Verwendung der LAPLACE-
Transformation: je

(a) v +3y=te", y(0)=0

(b) ¥ +5y +4y=0, y(0)=2, ¢'(0)=4

(¢) y"+5y+6y=2, y(0)=0, 3 (0)=2

(d) ¢ =9y =5¢", y(0)=1, ¢(0)=-2, ¢ (0)=7

Stellen Sie folgende Funktion unter Verwendung der HEAVISIDE-Funktion dar
(Skizze!) und bestimmen Sie £{f(¢)}:

2 fir 0<t<1
fO)=<3—t firl<t<3
0 sonst
Man bestimme die LAPLACE-Transformierte der Funktion @

ft) =

et fir 0<t<1
e 2 fir t>1



89.

90.

91.

Bestimmen Sie die Losung des folgenden Anfangswertproblems unter Verwendun
der LAPLACE-Transformation je é)

(a) o +4y=4e'H(t—-2), y(0)=2
(b) y"—2y =3H(t) - H(t—1)—2H(t—4), y(0)=y'(0)=0

Losen Sie mittels der LAPLACE- Transformation und unter Verwendung des Faltungs-
satzes das Anfangswertproblem

y" =3y" =0, y(0)=y(0)=0, y"(0) =4, y"(0) =12

Unter Verwendung der LAPLACE-Transformation lose man folgende Anfangswert-
probleme je

(a) y'+y —2y=2¢e%", y(0)=-1, y'(0)=4
b)) ¥y +y=1, y0)=2,y(0)=0

4 0<t<l1
¢) oy — 2 = = . y(0)=—6, y'(0) =1
(c) ¥ Y {6 1> 1 y(0) y'(0)

(d) ' +y=sin3t+20(t —7/2), y(0)=1, ¢ (0)=-1
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6. Ubungsblatt — Gruppe D

Bestimmen Sie die Losung des folgenden Problems (exakte Differentialgleichung):
je

(a) (122° —3y* + 1) dx — 6zydy =0

x2+y
2

1
(b) dx—;dy:(), y(1l) = =3

Ermitteln Sie zu folgenden Differentialgleichungen passende integrierende Faktoren
und bestimmen Sie damit die Losung: je

Xz

(a) 3y(z®+1)dx + (72° + 212+ 99*) dy = 0
(b) (4+6x+y°)de+4y(l+z)dy=0

Bestimmen Sie ndherungsweise den Funktionswert y(1.6) der Losung des Anfangs-
wertproblems

Yy =1—ye", y(1)=04,

mit der Schrittweite h = 0.15 (unter Beriicksichtigung von 3 Nachkommastellen
einmal je

(a) mit dem EULERschen Polygonzugverfahren und dann
(b) mit dem RUNGE-KUTTA-Verfahren.

Bestimmen Sie die allgemeine Losung der folgenden Differentialgleichungen:  je @
(a) y' =8y =2+1
(b) y///_7y/+6y:363x+2
(c) v —2y + 10y = 10z
(d) "+ 6y" — 32y = sin 2x + cos 2x
Man ermittle die allgemeine Losung der folgenden Differentialgleichungen je @

(a) y" =3y +2y=e*(1 + )
(b) y" + 3y +2y =Tcosx —sinz



75.

76.

7.

78.

79.

80.

81.

(¢) y' + 4y = cos 2z
(d) 2*y" +ay —y =0

Losen Sie folgende EULERsche Differentialgleichung: @
vy’ —4y =722 Inx
Berechnen Sie die Losungen der Differentialgleichungssysteme von der Form Z= At

mit den folgenden Systemmatrizen A : je @

@ (1) w () e (13)

Man bestimme die allgemeine Losung der folgenden Systeme von Differential-
gleichungen von der Form ¥ = A - ¥ mit je
2 1 -7 4
w a=(13). o a-(1 )
Losen Sie das folgende Anfangswertproblem je @
(a) g = 2 y(0) = —1
2 = —x+2z 2(0) = 0
o= —w+2 z(0) = 0
(b) y = x—2z y(0) = 2
io= —2y—2z 2(0) = 3
Gesucht ist die allgemeine Losung des Differentialgleichungssystems @
S 3 4 74 est
T8 —1) "o
Man ermittle die allgemeine Losung des inhomogenen Systems @
S —1 —4 'H‘i‘ 21€4t
T <) T e
Wenden Sie auf folgende Funktionen die LAPLACE-Transformation an: @

fi(t) =3t(t —2)2+4,  fot) = (t* — 48t%)e? . f5(t) = (sin 5t — 5cos bt )e ™



82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

Bestimmen Sie die inverse LAPLACE-Transformierte der folgenden Funktionen: @

o5 + 2 3 3—s 1
Fi(s) = Fy(s) = ——, Fs3(8) = ———
1(s) s3 +5s+2’ 2(5) s2+8’ 3(5) 52 —2s+5
Bestimmen Sie mittels Partialbruchzerlegung: je @
3 2 2
+ 25+ 8 s°+4
g R M b) L7 —
(@) { 2(s2 + 4) } » (b) s(s+2)3
Man bestimme @
e 4+ se”°
L' —
{ 5?2 —4s }
Gesucht ist die inverse LAPLACE-Transformierte der Funktionen je @
3s+4 3—(s+1)(s—2)
@) P =377 O P& =669
3542 e e
(c) F(s) = (d) F(s) =

(s2+4)(s2+9)’ 3 52

Losen Sie die folgenden Anfangswertprobleme unter Verwendung der LAPLACE-
Transformation: je

(a) v +4y=te, y(0)=0

(b) y" =2y —8y=0, y(0)=3, y'(0)=2
() ¥y =2y —-8y=7, y(0)=2, (0)=0
(d) y" =2y =4, y(0)=4, y'(0)=-9, y"(0)=20

Stellen Sie folgende Funktion unter Verwendung der HEAVISIDE-Funktion dar
(Skizze!) und bestimmen Sie £{f(t)}:

0 firt <1
fA)=<9t—1 firl<t<3
2 fir t > 3

Man bestimme die LAPLACE-Transformierte der Funktion @

1 fir 0<t<4
t) = u
Uy {t fiir t >4



89.

90.

91.

Bestimmen Sie die Losung des folgenden Anfangswertproblems unter Verwendurlé)

der LAPLACE-Transformation je
/ t2
() ¥ +dy=S(HE)—H(—4), y(0)=4

(b) o' =3y =2H(t) —4H(t—1)+2H(t —3), y(0)=1(0)=0

Losen Sie mittels der LAPLACE- Transformation und unter Verwendung des Faltungs-
satzes das Anfangswertproblem

y"V + 5y +4y =0, y(0)=0, y(0)=—4, y"(0) =0, y"(0) = 20

Unter Verwendung der LAPLACE-Transformation lose man folgende Anfangswert-
probleme je

(a) ¥ —4dy=2e%, y(0)=1, y(0)=—1
(b) y"+y=t, y(0)=0, y(0)=2

0 0<t<?2
c) y' +4y = -
(c) ¥y +4y {1 £ > 9

(d) v"+4y=4+06(t—3m), y(0)=0, y(0)=1



Mathematik 2 SS 2020

70.

71.

72.

73.
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6. Ubungsblatt — Gruppe GEO

Bestimmen Sie die Losung des folgenden Problems (exakte Differentialgleichung):
je

(a) (32*+y)dr+ (x —8y)dy =0

_9 2
b) 2 dx—?ydyzo, y(2) =3

12

Ermitteln Sie zu folgenden Differentialgleichungen passende integrierende Faktoren
und bestimmen Sie damit die Losung: je

(a) (y* =97 +6)dr +4y(xr —1)dy =0
(b) 3xydr + (5y° — 32%) dy = 0

Bestimmen Sie nédherungsweise den Funktionswert y(2) der Losung des Anfangswert-
problems

v =2 -y, y(1.2) =1.22,

mit der Schrittweite h = 0.2 (unter Beriicksichtigung von 3 Nachkommastellen
einmal je

(a) mit dem EULERschen Polygonzugverfahren und dann
(b) mit dem RUNGE-KUTTA-Verfahren.

Bestimmen Sie die allgemeine Losung der folgenden Differentialgleichungen:  je @
(a) y' =8y =2+1

(b) o — Ty + 6y =3e>* +2
(c) v —2y +10y = 10z
(d) "+ 6y" — 32y = sin 2x + cos 2x

Man ermittle die allgemeine Losung der folgenden Differentialgleichungen je @

(a) v' =2y — 3y =e"(3x —8)
(b) y" + 4y = —12cos 2z — 4sin 2z



75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

(€) y' =4y +4y=1—¢*
(d) %" +3zy' +y =0

Losen Sie folgende EULERsche Differentialgleichung: @
6
" _ 2
V- Sy = 108(In x)
Berechnen Sie die Losungen der Differentialgleichungssysteme von der Form Z= At

mit den folgenden Systemmatrizen A : je @

() (j g) (b) <_21 Z) (c) <_12 —23)

Man bestimme die allgemeine Losung der folgenden Systeme von Differential-
gleichungen von der Form ¥ = A - ¥ mit je
2 1 -7 4
(a) A= (1 2) () A= (—1 —11)
Losen Sie das folgende Anfangswertproblem je @
T = r—2z z(0) =
(a) y = 20x4+y—2z2 y(0) =
Z = —x—y 2(0) = -1
= r—2y z(0) = 0
(b) y = —xr+2y—4z y(0) = -1
i = —y+z 2(0) = 3
Gesucht ist die allgemeine Losung des Differentialgleichungssystems @
N 2 3 = 7671t
(13 (%)
Man ermittle die allgemeine Losung des inhomogenen Systems @
5 (3 1) " —5e!
T )T e
Wenden Sie auf folgende Funktionen die LAPLACE-Transformation an: @

fi(t) =3t(t —2)2+4,  fot) = (t* — 48t%)e?,  f5(t) = (sin 5t — 5cos bt )e ™



82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

Bestimmen Sie die inverse LAPLACE-Transformierte der folgenden Funktionen: @

1 4 s+4 2
Fi(s) = — Fy(s)=——, F3(8)=—"——
1) s3+3s+2’ 2(5) 24117 3(5) s2 +4s+13
Bestimmen Sie mittels Partialbruchzerlegung: je @
s +3 s3+1
L ——— b) L' ——
W Nyt 0 e
Man bestimme @
= e 3% — 2se™*
s? + 3s
Gesucht ist die inverse LAPLACE-Transformierte der Funktionen je @
35+ 4 3—(s+1)(s—2)
(a) F(s) s2—1" (b) F(s) (s+1)(s+2)(s—2)
3s+2 e e %
(c) F(s) = (d) F(s) =

(s2+4)(s2+9)’ 3 52

Losen Sie die folgenden Anfangswertprobleme unter Verwendung der LAPLACE-
Transformation: je

(a) v —2y=te", y(0)=0

(b) y'—4y' —5y=0, y0)=5 y'(0)=
(¢) y'—=3y—4y=3, y(0) =1,
(d) y"+8y=6€e", y(0)=3, ¢(0)=-6, ¢'(0)=12

Stellen Sie folgende Funktion unter Verwendung der HEAVISIDE-Funktion dar
(Skizze!) und bestimmen Sie £{f(¢)}:

0 firt <2
f)y=<St—2 fir2<t<3
1 firt >3

Man bestimme die LAPLACE-Transformierte der Funktion @

f(t):{e—t fir 0<t<1

e fir t>1
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Bestimmen Sie die Losung des folgenden Anfangswertproblems unter Verwendurlé)

der LAPLACE-Transformation je
/ t2
() ¥ +dy=S(HE)—H(—4), y(0)=4

(b) o' =3y =2H(t) —4H(t—1)+2H(t —3), y(0)=1(0)=0

Losen Sie mittels der LAPLACE- Transformation und unter Verwendung des Faltungs-
satzes das Anfangswertproblem

"V +4y" =0, y(0)=y'(0)=y"(0)=0, y'(0) =4

Unter Verwendung der LAPLACE-Transformation lose man folgende Anfangswert-
probleme je

(a) y"—y' —6y=2, y(0)=1,y(0)=0
(b) ¥"+y=t—3sin2t, y(0)=1, y'(0)=-3

2A—5 t>4
(d) ¥"+y —2y=—10e"" +50(t — 1), y(0)=7, y'(0) =-9

3 0<t<4
@)M+y={ , y(0)=1,y(0)=0



